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SEDUTA DEL 3 DICEMBRE 2025 

 
ATTO N.       ARG.  

 
 

L’anno DUEMILAVENTICINQUE addì 3 dicembre alle ore 14.00 si è riunito il Consiglio 
del Municipio Levante in seduta ordinaria, pubblica, in prima convocazione, convocato 
con nota n. 604301 del 26/11/2025, ai sensi dell’art. 7 del vigente Regolamento per il 
Funzionamento degli Organi Municipali, approvato con deliberazione Consiglio 
Municipale n. 29 del 18/08/2008 e modificato con Deliberazione Municipale n. 1 del 
31/01/2022. 
 

ALLE ORE 14.00 IL PRESIDENTE ORDINA L’APPELLO NOMINALE CHE ESPONE 
LE SEGUENTI RISULTANZE: 
PRESENTI: IL PRESIDENTE: BOGLIOLO Federico 
ed i Consiglieri: BASSO Paolo, BERTINI Luciano, BRUZZONE Riccardo, CALISI 
Giovanni, COCOZZA Massimiliano, DELLEPIANE Fabio, FOSSATI Daniela, 
GAGGERO Laura, GARTMAN Christian Ludovico, GHIZZONI Luca, LOLLI Roberta 
OLCESE Paolo, PERINO Pier Luigi, RAPPA Giuseppe, SILVESTRI Christian, 
SOMAGLIA Annalisa, VASSALLO Marina, ZANNINI Francesco, ZUNINO Stefano. 

 
            in numero di   20 
     
ASSENTI i Consiglieri: BENELLI Francesca, CANTATORE Lorenzo, DEL CIELO 
Marco, FRASSINETTI Davide, POZZATI Riccardo 
  in numero di   5 
 
ASSENTI GIUSTIFICATI i Consiglieri: BENELLI Francesca, CANTATORE Lorenzo, 
FRASSINETTI Davide, POZZATI Riccardo 
  in numero di   4 
 
 
ASSISTONO: Ufficio Organi Istituzionali: Alessio Giannetti, Alessandra Musante, 
Paola Dondero 
PRESENTI GLI ASSESSORI: BENVENUTI Antonella, ROSSETTI Maria Rosa, VIALE 
Giorgio 

SCRUTATORI: Cocozza Massimiliano, Dellepiane Fabio, Silvestri Christian 

Corrente argomento 85 a entra il consigliere Del Cielo Marco (ore 14.44) (p. 21) 
 

La seduta del Consiglio si conclude alle ore 16.05 
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PRESIDENTE 
Avvisa il Consiglio che il Vicesindaco Terrile è ancora in Commissione comunale ed 
arriverà un poco in ritardo. 
Propone di iniziare in attesa del suo arrivo. 
 
Espressione di sentimenti della consigliera Lolli in merito alla mancanza di 
fondi nel Bilancio per canile cittadino 
 
CONSIGLIERA LOLLI – Vince Genova 
Legge l’espressione di sentimenti (agli atti) 
  
PRESIDENTE 
Comunica che è arrivata una richiesta di parere, che intende dare in Consiglio perché 
la ritiene una cosa importante, in merito ad un progetto nell’area dell’ex istituto 
scolastico delle Immacolatine a Quinto, per il quale ci saranno sicuramente degli oneri 
di urbanizzazione ed anche una percentuale dal Piano Urbanistico Comunale. 
Una parte dell’area potrà essere adibita a servizi pubblici: per le specifiche si farà 
un’apposita commissione, perché è un progetto molto articolato per il quale possono 
esserci ricadute sul territorio. Gli Uffici hanno riferito che aspetteranno le indicazioni 
del Municipio in merito gli oneri e il 30 % dei servizi. 
Per quanto riguarda la discussione sul Bilancio, la strutturerebbe in questi termini: 
una brevissima introduzione, anche perché in tantissimi hanno partecipato 
all'assemblea che si è tenuta al teatro della Tosse, dove l'assessore ai Lavori Pubblici 
e l'assessore al Bilancio, il vicesindaco Terrile, hanno esposto il Bilancio. 
Il Municipio Levante è stato uno dei municipi più rappresentati e di questo ringrazia 
tutti perché vuol dire che i consiglieri ci tengono molto e soprattutto ritengono 
importante informarsi bene su un argomento che è probabilmente il più importante 
dell'anno. Dopodiché metterebbe in discussione tutti gli ordini del giorno e gli 
emendamenti. 
La Minoranza ha presentato un ordine del giorno e degli emendamenti e la 
Maggioranza quattro ordini del giorno 
Li discuterebbe tutti uno per uno, se tutti sono d'accordo. Poi, prima della discussione, 
sospenderebbe 5-10 minuti il Consiglio per leggerli. Li metterebbe in discussione e li 
voterebbe. Fatto questo aprirebbe la discussione sul Bilancio: ciascuno potrà fare 
dichiarazioni di voto e infine si voterà il parere sul Bilancio. Se nel frattempo dovesse 
arrivare il vicesindaco Terrile lo farebbe intervenire. 
Anche se dovesse arrivare alla fine, sarebbe importante che intervenisse anche solo 
per portare un saluto, anche solo per essere presente.  
Questo è un Bilancio che prevede numeri significativi e al tempo stesso deve far 
fronte a situazioni contingenti e critiche. 
Dal punto di vista del personale comunale si prevedono 185 assunzioni nel 2026, con 
18 assunzioni per i Municipi. 
È prevista a Piano Triennale dei Lavori Pubblici a Bilancio la somma in conto capitale 
per i Municipi di 300 mila euro che riguarda tutte le annualità 2026, 2027 e 2028. Una 
somma che prevederà degli interventi decisi dal Municipio, progettati, approvati, 
condivisi dalla Giunta Comunale. 
Sono stati confermati la stragrande maggioranza degli Accordi Quadro che erano già 
presenti nelle scorse annualità, seppure con qualche rimodulazione e modifica e sono 



 

 

 
COMUNE DI GENOVA                             MUNICIPIO LEVANTE 
 

 

stati rivisti a Piano Triennale anche gran parte degli interventi sia puntuali che per 
categoria, quindi quelli sulle scuole, sugli impalcati e così via. 
L'annualità sul Piano Triennale dei Lavori Pubblici è l'annualità entro la quale deve 
andare in progettazione l'intervento. Se l’annualità è il 2026 significa che è l'anno 
entro il quale deve essere progettato e andare a gara l'intervento. Se non c'è la 
progettazione e non va a gara è logico che non può essere inserito quell'annualità. 
Quindi la previsione annuale indicata nel Piano Triennale dei Lavori Pubblici è proprio 
una previsione di conclusione della gara e quindi dell'avvio della fase esecutiva di 
realizzazione dell'intervento. 
Sintetizza brevemente gli interventi previsti per il Municipio Levante a Piano 
Triennale: 
 
Nella manutenzione degli edifici scolastici abbiamo inserito la scuola Giustiniani di 
Borgoratti, 700.000 euro nel 2027. 
Scuola Enrico Fermi a Nervi: intervento di manutenzione straordinaria, serramenti e 
pluviali: 400.000 euro nel 2027. 
Scuola Da Verrazzano di Quinto: serramenti, 200.000 euro nel 2027. 
Scuola Jessie Mario: demolizione e ricostruzione, 4.750.000 euro nel 2027. 
Scuola Durazzo: adeguamento antincendio, 500.000 euro nel 2026. 
Per quanto riguarda gli impianti sportivi sono previsti 300.000 euro nel 2027 su Villa 
Gentile. 
Interventi puntuali, il tetto del municipio Levante di via Pinasco, 700.000 euro per il 
2027. 
La separazione della struttura di piazza Duca degli Abruzzi, 240.000 euro per il 2027. 
L'allargamento stradale di Premanico, 350.000 euro per il 2027. 
I marciapiedi via Somma, 250.000 euro per il 2028.  
Il ponte alla foce del Torrente Sturla, 1.000.000 euro per il 2027. 
Il viadotto di Corso Europa sul Torrente Sturla, 4.900.000 euro per il 2027. 
Il cavalcavia di via Caprera, 1.500.000 euro per il 2027. 
L'impalcato sopra via Locchi, 1.800.000 euro per il 2027. 
La rigenerazione urbana di Nervi, 3.800.000 euro per il 2028. 
Per quanto riguarda i torrenti abbiamo l'adeguamento del Torrente Penego e del rio 
Penego via Shelley, 11.700.000 euro per il 2027. 
La soffolta della Marinella, 1.500.000 euro per il 2027. 
Il consolidamento della frana di Capolungo, 8.000.000 euro per il 2027. 
 
Ovviamente, se si va a vedere, c’è una differenza tra il Piano Triennale dell'anno 
scorso e quello di quest'anno, che sembra proprio la metà.  La spiegazione è che 
manca l’intervento dello Skymetro, che cubava 400 milioni di euro. Quindi il 
passaggio da 800 a 400 è proprio il divario tra la presenza dello Skymetro e l'assenza 
dello Skymetro. 
Inoltre, le risorse sono state distribuite diversamente dall'anno scorso.  Tanti interventi 
sono stati riprogrammati, posticipati e prorogati e questa distribuzione sarà oggetto 
ovviamente di una discussione successivamente. 
Terminata la sintesi degli interventi, il Presidente propone di sospendere il Consiglio 
per consentire a tutti di leggere i documenti presentati  
Pone in votazione la sospensione del Consiglio che viene approvata all’unanimità. 
 
Il presidente riprende la seduta del Consiglio municipale e lascia la parola al 
Vicesindaco Terrile. 
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ASSESSORE TERRILE 
Prima di procedere con l'esposizione del Bilancio, l'Assessore Terrile afferma che 
l'Amministrazione Comunale, compatibilmente a quelle che sono le risorse esistenti 
è disponibile a valutare eventuali suggerimenti critiche e proposte di emendamento 
che arriveranno dai Municipi attraverso, appunto, i consigli municipali.  
Questo è un bilancio che vuole sostenere lo sviluppo della città e sbloccare alcune 
situazioni che sono rimaste in sospeso come, ad esempio, il tema che riguarda la 
metropolitana e quello che riguarda il completamento del Water Front. È un bilancio 
su cui sicuramente pesa la situazione di AMT e prevede un accantonamento di 15 
milioni di risorse per l'anno 2026 per sostenere l'Azienda. 
 
Il Bilancio 2025 ha già erogato 7.2 milioni per un totale di 22 milioni di euro che, 
comunque, non saranno sufficienti per rimettere in sesto l’Azienda e garantire un 
servizio dignitoso per i cittadini: è necessario l’intervento di altri soggetti come 
Regione e Città Metropolitana. 
 
Su un totale di 2 miliardi e 159 milioni, la somma di 882 milioni è vincolata alle spese 
correnti, spese vincolate su cui non si può modificare la destinazione. 
C'è una parte, 282 milioni, che viene definita plafond nelle sedute delle commissioni 
di bilancio, la parte libera è di 103 milioni, in aumento rispetto allo scorso anno. 
Nell’annualità passata erano arrivati fondi per progetti che quest’anno si sono ridotti. 
I fondi provenienti da Europa, Governo, Regione, sono diminuiti da 74,7 milioni a 61,5 
milioni di euro. Questi fondi vengono erogati con dei riparti nazionali che potrebbero 
essere ripartiti nel corso dell'anno. Bisogna considerare una ragione strutturale 
poiché parte di questi fondi sono i fondi POM Metro, fondi europei che sono a 
vantaggio delle città metropolitane che hanno un ciclo di vita 2021/2027, per cui 
nell’anno 2026/27 siamo già alla fine di questo gettito che ricomincerà nel 2028. Nei 
prossimi anni 2026/27 sarà, dunque, necessario impiegare un po' più di risorse per 
far fronte a questo affievolimento di gettito. 
  
Ai servizi sociali sono destinati 3,9 milioni: si è conclusa la procedura per l'assunzione 
di 10 insegnanti per le scuole dell'infanzia. 
 
Alla cultura sono destinati 800 mila euro, alla manutenzione del verde 500 mila euro, 
1 milione e 300 mila euro alla manutenzione strade, 500 mila euro alla protezione 
civile. 
Sono mantenute incrementate le risorse per le principali istituzioni educative e 
culturali che fanno capo al comune o che sono sostenute dal Comune,  tra cui Fulgis 
Carlo Felice, Palazzo Ducale, Teatro Stabile, Museo del Mare. 
Ciò che è preoccupante è l'aumento della spesa generale poiché la domanda di 
servizi da parte dei cittadini è in aumento, e anche i costi dei servizi erogati dal 
Comune aumentano. 
 
Ad esempio, negli ultimi cinque anni vi è stato un aumento delle ore di sostegno 
scolastico nelle scuole, che è quasi raddoppiato. La spesa è passata da circa 8 milioni 
a 15 milioni, quasi 16, nel 2025. Questo dato è preoccupante poiché la popolazione 
scolastica non è raddoppiata, ma è aumentato il numero di bambini che hanno 
manifestato un disagio. 
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Il debito pubblico è passato da 866 milioni a 837 milioni di euro, negli anni i denari 
recuperati possono essere utilizzati in parte corrente per sostenere servizi e progetti.  
Assunzioni:  
Per un totale di 185 profili a tempo indeterminato tra cui 10 insegnanti e 4 dirigenti, 
109 assunzioni in sostituzione del personale in pensione, 18 per i Municipi.  
PNRR 
scadenza lavori 30 giugno 2026, saranno terminati 4 asili nuovi che potranno essere 
operativi da settembre e si dovrà pensare al personale. 
Per quanto riguarda la liquidità e la riscossione si registrano dati positivi, i cittadini 
genovesi sono puntuali e oltre il 90% dei pagamenti si registrano nell'anno di 
accertamento.  
Mutui 
Rispetto allo scorso anno si è passati da 40 milioni a 47 milioni, la spesa totale per 
gli investimenti per il 2026 è di 274 milioni di euro. 
Per le manutenzioni diffuse sono previsti 3,9 milioni, per gli interventi puntuali 13 
milioni, per le messe in sicurezza dei torrenti 5,7 milioni, per la manutenzione impianti 
sportivi 5,8 milioni. 
Per quanto concerne la parte corrente destinata ai Municipi è confermata la cifra dello 
scorso anno anche se vi è la consapevolezza che ai Municipi servono altre risorse. 
Si auspica di poter aggiungere cinquantamila euro per ogni Municipio. 
È necessario introdurre delle manovre fiscali, la principale è la rimodulazione 
dell'aliquota IRPEF, per cui viene aumentata l’esenzione da 14.000 a 15.000 euro, 
saranno circa 13.000 i contribuenti genovesi che ne beneficeranno.  
Sopra i 15.000 euro si pagherà qualcosina di più, gli aumenti sono contenuti tra i 30 
e i 78 euro all'anno a seconda dello scaglione di reddito. 
Per quanto riguarda l’aliquota sui contratti di affitto a canone concordato per il 2026 
si tornerà allo 0,78, possibile esenzione per casa inagibile. 
A partire dal mese di giugno del 2026 sarà attivata la cosiddetta tassa d'imbarco di 
tre euro a passeggero, per ogni passeggero che non sia residente a Genova o nelle 
isole. 
 
Terminato l’intervento, Il presidente Bogliolo ringrazia l'Assessore Terrile per la 
disponibilità e la chiarezza. 
  
 
CONSIGLIERE CALISI - PD 
in merito ai fondi POM Metro chiede se questi ultimi possano essere utilizzati per 
studiare e realizzare un'alternativa al tratto ferroviario che passa in mezzo alle case, 
rendendolo metropolitano, spostando più a monte la linea del treno con un baypass 
da Terralba a Pieve Ligure.  
 
 
ASSESSORE TERRILE  
ritiene che le nuove proposte potranno essere prese in considerazione con il nuovo 
ciclo di fondi POM 2028/2035. 
Il tema proposto dal Consigliere Calisi è di grande attenzione poiché spostare la 
ferrovia fuori dai quartieri cittadini, comporta grandi vantaggi. Questa opera pubblica 
potrà essere finanziata dall’amministrazione centrale.  
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C'è il problema del monitoraggio e della manutenzione degli impalcati e dei viadotti 
della città. 
 
CONSIGLIERE RAPPA – Orgoglio Genova 
ritiene che non si possano rinviare gli interventi sugli impalcati al 2027 perché è ormai 
tristemente noto che un impalcato di cemento ha una durata di circa 50 anni. Genova 
e la Liguria sono i territori che a livello europeo hanno il numero più elevato di 
impalcati e viadotti autostradali. Ben venga che ci si affidi ad ASPI per monitorare la 
situazione. 
 
Non essendoci altre domande il Presidente ringrazia e saluta il vicesindaco Terrile e 
propone di procedere ad esaminare gli emendamenti proposti. 
 
Votazione emendamenti della minoranza agli atti  
 
Votazione ordini del giorno della maggioranza agli atti.  
 
Dichiarazioni di voto: 
 
CONSIGLIERE CALISI - PD 
presenta un ordine del giorno che comunque sostanzialmente sintetizza quanto già 
detto dal Vicesindaco e pone l'accento sulla importanza che è stata data ai Municipi. 
Pertanto, considerate le premesse e tenuto conto di quanto espresso ai punti da 1 a 
7 degli emendamenti che sono stati votati, esprime valutazione positiva alla proposta 
di deliberazione presentata dalla giunta al consiglio comunale sui documenti 
previsionali e programmatici 2026/2028 n. 321 del 25/11/2025, e quindi del Bilancio 
stesso.  
 
PRESIDENTE BOGLIOLO  
esprime la posizione della Maggioranza che è una posizione che rispecchia il 
contenuto del documento ma non del tutto. 
Sicuramente non è stato semplice redigere un Bilancio di questo tipo con le criticità 
economiche che ci sono state. Ne viene apprezzato lo sforzo, degli uffici, 
dell’amministrazione e del Vicesindaco Terrile.  
Si è auspicato di poter dare un parere favorevole perché l'attività sul territorio non è 
un'attività di carattere ideologico o politico ma di attaccamento al territorio stesso. 
Se questo documento avesse previsto gran parte di quello che era già stato previsto 
negli anni passati, seppure esiguo, poiché si sa che il Bilancio, e soprattutto il Piano 
Triennale dei Lavori Pubblici è sempre stato abbastanza risicato, la Maggioranza si 
sarebbe espressa positivamente. Purtroppo, però, sul Piano sono di gran lunga 
maggiori le criticità e gli aspetti mancanti rispetto agli aspetti positivi 
 Se fosse stato possibile dividere la parte relativa al Bilancio da quella del Piano 
Triennale, probabilmente si sarebbe fatto un ragionamento diverso, ma, poiché il 
documento è unico, ad oggi, non è assolutamente possibile votare favorevolmente e 
neanche astenersi su un Piano Triennale di Lavori Pubblici che prevede veramente 
pochi interventi sul territorio del levante  
C'è la disponibilità di votare a favore se saranno realizzati gli interessi dei cittadini. 
Il Presidente ribadisce che questo non è un voto politico contro la Giunta e non è un 
voto politico contro chi amministra questa città. Nel momento in cui sarà presentato 
un Piano Triennale condiviso, che rispetta in parte anche quelle che sono le richieste 
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fatte oggi, ci sarà la disponibilità di votare favorevolmente indipendentemente dalle 
liste civiche o dei partiti politici che oggi sono rappresentati in questa assemblea.  
Pertanto, a nome dei gruppi di Maggioranza, il Presidente esprime parere contrario 
alla proposta di deliberazione presentata dalla Giunta al Consiglio comunale sui 
documenti previsionali e programmatici 2026/2028 n. 321 del 25/11/2025 
 
I consiglieri Del Cielo e Lolli di Vince Genova sono d'accordo con quanto esposto dal 
presidente Bogliolo. 
 
CONSIGLIERA LOLLI – Vince Genova  
osserva che il Bilancio generale denota una mancanza di coraggio, sul sociale gli 
investimenti sono minimi, mancano investimenti puntuali sul verde pubblico, nulla di 
innovativo sul trasporto locale e sulla sicurezza. 
 
CONSIGLIERE SILVESTRI - PD 
nel ribadire il voto favorevole al Bilancio evidenzia che sicuramente si è trattato di un 
bilancio emergenziale come sottolineato dal Vicesindaco Terrile. 
Un bilancio che vede l'aumento dei costi dovuto alla situazione drammatica di AMT, 
e alla gestione di questi ultimi tre anni che ha portato ad un aumento esponenziale 
del debito. 
Salvare una città dal declino: lo si fa nel tempo. 
Sicuramente il centrosinistra non avrebbe avuto il coraggio di buttare via otto milioni 
di euro per realizzare una pista ciclabile in corso Italia che nessuno utilizza, non 
avrebbe avuto il coraggio di vendere un palasport per ricomprarlo a un prezzo 
maggiorato, non avrebbe avuto il coraggio di regalare abbonamenti gratuiti a chi se 
li poteva permettere.  
Il centrosinistra punta ad essere più concreto e coraggioso e lasciare una città con 
un bilancio sano, una città in crescita economica con un piano di investimenti serio. 
 
CONSIGLIERE OLCESE - Lega 
conferma che non avrebbe avuto difficoltà ad esprimere un parere favorevole al 
bilancio se avesse tenuto conto delle urgenze del nostro territorio: viadotto C.so 
Europa, Scuole, Via Shelley. 
Questo bilancio colpisce le fasce deboli e anche la tassa sui croceristi avrà un impatto 
negativo sul turismo. 
 
Terminati gli interventi, il Presidente pone in votazione l’Ordine del giorno dei gruppi 
di Minoranza: 
FAVOREVOLI: n. 8 
CONTRARI:  n. 13 
 
Il Presidente pone infine in votazione il parere sul Bilancio e il Piano Triennale dei 
Lavori Pubblici: 
 
FAVOREVOLI: n. 8 
CONTRARI:  n. 13 
 
L’immediata eseguibilità viene approvata all’unanimità. 
 
La seduta termina alle ore 16.05 


